

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации преподавателя-исследователя Сидорчука Евгения Александровича на тему: «Битва за Севастополь 1941-1942 гг.: военно-политический аспект», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Тема научного исследования, выбранная диссертантом важна и значима в условиях развития современной исторической науки. Кроме того, она приобрела особую актуальность после Воссоединения Крыма и Севастополя с Российской Федерацией в 2014 г. Автор анализирует и структурирует вопросы, которые до настоящего времени не затрагивались в комплексных исследованиях по истории Великой Отечественной войны, касающихся малоизученных страниц борьбы за Севастополь в 1941-1942 гг.

Севастопольская оборонительная операция выступает одним из крупных сражений в Причерноморском регионе в указанный период, в ходе которого РККА, РККФ, войска НКВД и иные специализированные военизированные и гражданские структуры оттягивали на себя крупную группировку противника, включавшую немецкие, румынские, итальянские части и соединения, а также подразделения коллаборационистов. Актуальность темы обусловлена высокой значимостью всестороннего осмысления и оценки исследуемого автором периода отечественной истории, объективной необходимостью обращения к историческому опыту с целью извлечения уроков и выводов для дальнейшего более эффективного изучения отдельными исследователями и научными организациями Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг. и ее военно-политического аспекта в годы Великой Отечественной войны.

Исследование диссертанта основано на комплексной и всесторонней методологической базе. Оно выполнено с учетом основных принципов - объективности, системности, историзма, научности и детерминизма. Используя указанные принципы, проанализированы явления и процессы

Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг. с позиции их изменчивости во времени, от начала обороны до ее окончания, что дает возможность изучить историческое событие в его развитии и с учетом хода Великой Отечественной войны.

Научный труд Сидорчука Е.А. характеризуется полномасштабным новаторским комплексом, свидетельствующим о его научной новизне. В первую очередь, это полноценная историография Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг. (охватывает период с 1943г. по 2019г.). Во-вторых, объективно изучены жизнедеятельность и трудовой подвиг горожан, а также деятельность государственных органов власти в период обороны Севастополя. В-третьих, новаторским является изучение деятельности коллаборационистов и дезертиров во взаимосвязи их деятельности с протеканием обороны города. В-четвертых, Сидорчук Е.А. изучил фактор влияния военных действий в регионе на внешнеполитическую ситуацию в военное время. В-пятых, автором рассмотрена деятельность специальных частей и соединений РККА в исследуемый период. В-шестых, исследователем изучено участие в боях войск НКВД, процесс создания и руководство партизанским движением Крыма и его роль в обороне Севастополя.

Структурно работа исследователя, представленная в автореферате, состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и источников, приложений. В рамках диссертации автор, анализируя множество разноплановых факторов, влиявших на ход и исход сражения, приходит к выводу о необходимости объединения всего комплекса перечисленных факторов в единый военно-политический аспект, оказавший существенное влияние на протекание как Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг., так и всего хода Великой Отечественной войны.

Достоинством диссертации, исходя из текста автореферата, является то, что автор выявил уникальные по своей значимости новые исторические источники, ранее не вводившиеся в научный оборот и находящиеся на

хранении в - Центральном Архиве Министерства Обороны (ЦАМО), Российском государственном военном архиве (РГВА), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), Российском государственном архиве экономики (РГАЭ). Включенные в исследование исторические источники вносят серьезный вклад в развитие исторической науки и способствуют приращению исторического знания по истории Великой Отечественной войны и исследуемой теме.

Текст автореферата отличается логичностью изложения, что убеждает в общей высокой оценке диссертационной работы и профессиональной компетенции автора. Принципиальные замечания к автореферату отсутствуют. В качестве пожелания, хотелось бы рекомендовать автору в дальнейшем изучении темы обороны Севастополя 1941-1942 гг., исследовать материалы из фондов Военно-морского флота (филиал ЦАМО в г. Гатчина; архивного отдела Черноморского флота в г. Севастополе).

Теоретическая и практическая значимость отвечает задачам и новизне научного исследования. Основные положения и выводы диссертанта, выносимые защиту, апробированы на 12 научно-практических конференциях. По теме исследования Сидорчуком Е.А. опубликовано 15 статей, из них 6 (в том числе 1 в соавторстве) в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Также, автор (в соавторстве) опубликовал монографию по изучаемой теме.

На основании рассмотренного автореферата можно заключить, что диссертация Сидорчука Е.А. представляет собой комплексную завершенную научно-квалификационную работу и соответствует требованиям Российского законодательства области присвоения ученых степеней, а ее автор Сидорчук Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен главным научным сотрудником Федерального государственного бюджетного учреждения культуры и искусства

«Центральный музей Вооруженных Сил Российской Федерации»
Министерства обороны Российской Федерации доктором исторических наук
Сабуровым Леонидом Давыдовичем.

(научная специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Доктор исторических наук



Л.Д. Сабуров

05 августа 2020 года.

Подпись Сабурова Л.Д. заверяю.

Специалист по кадрам Федерального государственного бюджетного
учреждения культуры и искусства «Центральный музей Вооруженных Сил
Российской Федерации» Министерства обороны Российской Федерации



А.О. Корнева

05 августа 2020 года.

Контактные данные: Российская Федерация,
129110, г. Москва, ул. Советской Армии д. 2, стр 1.
Тел. 8 (495) 681-18- 80. E-mail: cmvs@mail.ru